

我逆本天狂改人命



本版撰稿 特约记者 谢勤德

发生了什么？欧冠最后一轮开打前，穆里尼奥执教的本菲卡积六分排在积分榜第29位，比第24名奥林匹亚科斯少两分多一个净胜球，最后一轮主场对皇马必须赢球才有可能进入附加赛，而皇马虽然排名第三，但只比第15名尤文图斯高出三分，也还未锁定前八，所以并未保留，排除了包括姆巴佩、维尼修斯、贝林厄姆在内的主力。

穆里尼奥在出线生死战中对阵老东家皇马，本就流量拉满，比赛过程更是跌宕起伏。皇马在第30分钟由姆巴佩首开纪录，看起来比赛要进入到皇马最熟悉的节奏，稳守反击依靠前

锋超强个人能力收割比赛，然而仅过了五分钟，本菲卡就扳平比分，上半场结束前楚阿梅尼禁区内犯规送点，本菲卡反超比分。

第54分钟，本菲卡将比分扩大为3比1。第58分钟，姆巴佩完成梅开二度追近比分。补时第3分钟，第一个意外出现了，穆里尼奥换下梅开二度的谢尔德鲁普与打进点球的帕夫里季斯，试图保住胜局，但刚完成换人，助理教练就告诉他搞错了，3比2的比分还不够，本菲卡还需要至少再进一球才能进入附加赛。

但此时本菲卡的换人次数已经用完了，穆里尼奥很恼火：“为什么不早几秒告诉我！”无奈之下只能让中卫奥塔

门迪上去踢中锋，补时第8分钟，本菲卡获得前场任意球，穆里尼奥让门将特鲁宾也冲上去，只留身高最矮的边后卫达尼尔守在中线附近，做最后一搏。

奇迹发生了，弗雷德里克直接将皮球吊入禁区，特鲁宾高跃起甩头攻门，皮球直入球门死角！特鲁宾说这是自己职业生涯的首个进球：“当时我其实不知道我们还少一个进球，所以当阿劳霍和席尔瓦冲着我喊，让我上去争顶时，我完全不知道发生了什么，然后其他人也冲着我喊，我于是看向场边，发现主教练也做手势让我上去……太疯狂了，对波尔图时（两周前）我有过类似经历，当然那次没进，我已经24岁了！这是我职业生涯首

球，太不可思议了！”

就这样，本菲卡完成了不可思议的大逃亡，被他们挤出附加赛的是赛前排名第19位的马赛，最后一轮客场对布鲁日只要不大败就能晋级，结果偏偏输了个0比3，如果本菲卡只赢皇马一个，两队同分同净胜球，但马赛进球多一个，依旧能晋级。

“我经历过很多次最后一分钟的绝杀，赢球的输球的都有，但最后一分钟由门将打进就连顶级前锋都会羡慕不已的精彩进球，我还真是第一次经历。”穆里尼奥感慨，“这是个无比美妙的夜晚，我知道我们接下来要再次对阵皇马或国米，但此时此刻，我为小伙子们感到无比高兴。”

欧冠大逃杀之夜，主角只有一位，那就是穆里尼奥！已经很久没有特殊过的那一个又为我们贡献了一个特殊的夜晚，以穆里尼奥自己的话说，他赢过也输过，体验过发生在淘汰赛最后一分钟的绝杀，本以为已经历了一切，却在这个岁数增加了全新的体验，这就是足球！

还是特殊的那个

对穆里尼奥来说，这是他等待已久的一个机会，自从执教曼联开始，他的职业生涯就一直在走下坡路，甚至已经沦落到只能去土耳其联赛和葡萄牙联赛带队的地步，去年8月被费内巴切解雇，不到三周后在本菲卡再就业，到现在差不多四个月时间过去，成绩其实一般。

联赛中本菲卡虽然保持不败，但平局太多，19轮过后已落后领头羊波尔图7分，葡萄牙杯赛四分之一决赛被波尔图淘汰，欧冠赛场，穆里尼奥接手后遭遇三连败，加上首轮爆冷输给卡拉巴赫，四轮过后积零分垫底。

第五轮，本菲卡客场2比0击败阿贾克斯拿到首胜，第六轮主场击败那不勒斯，重燃晋级附加赛的希望，然而第七轮客场输给尤文图斯后，晋级只能期待奇迹——结果奇迹真就出现了，本场比赛结束后穆里尼奥沿着边线狂奔，当着皇马替补席的面庆祝，仿佛回到了22年前带波尔图淘汰弗格森执教的曼联时，鸟叔也知道自己有些失态，之后特意找到皇马主帅阿韦洛亚道歉：“他原谅了我，因为他也是足球人，知道这个时候难免失控。”

但道歉归道歉，好不容易有这么个机会，狂人怎能放过？在球员通道里他和皇马中卫赫伊森聊了一会儿：“他在罗马踢过，是我带出来的孩子，和我儿子也很熟，我们私交很好，他对比赛结果感到失望，我告诉他这个比分其实算不错了，皇马才输了2比4，我们原本可以进更多球的。”

当然了，穆里尼奥的火力主要还是对准了那些之前几个月一直在批评他的人。“对我来说，这场胜利其实不太重要，因为有些事是不可能被抹去的，我的职业生涯就摆在这里，无论他们多么想要抹去，都做不到，需要这场胜利的是本菲卡，我们不是世界上最好的球队，但也绝对不是最差的球队。”

葡萄牙主教练说：“这是一场历史性的胜利，我希望那些批评家不要因为这场胜利而跑去跳楼，希望他们能保持冷静，因为我们迟早还会输球，他们还有机会‘杀死’我们，我希望这场胜利能带来一点点尊重，希望大家能给予球队和球员一点点尊重。”



铁打的鸟叔，流水的徒弟

事情就是这么巧，本菲卡击败皇马晋级附加赛，然后附加赛里有一半的可能再次抽到皇马，来一场酣畅淋漓的三番战！至于另一半可能同样精彩，可能抽到的对手是国米，穆里尼奥的另一个老东家！

穆里尼奥曾在2008年至2010年间执教国米，并带队拿到过三冠王，离开国米后曾作为罗马主帅与国米交锋六次，战绩为一胜五负，上次交锋发生在2023年10月29日，国米主场1比0取胜。

当年离开国米后，穆里尼奥去皇马带了三个赛季，皆是欧冠半决赛出局，告别皇马后对其交手一次，发生在2017年8月的欧洲超级杯中，当时他执教的是曼联，最终1比2告负。

更巧的是，皇马前任主帅阿韦洛亚和国米现任主帅齐沃都是穆里尼奥当年执教时的弟子，阿韦洛亚在他手下效力了三个赛季，齐沃效力了两个赛季，对皇马的赛前新闻发布会上，穆里尼奥说：“从个人情感的角度来说，

阿韦洛亚是我最欣赏的球员之一，虽然在那支皇马他不是最出色的球员，但他绝对是个好人，也是我最不可能去施压（指比赛中）的教练之一。”

值得一提的是，在上轮输给尤文图斯后，穆里尼奥曾发布过一些争议言论，称现在的世界顶级豪门喜欢找没有经验的年轻人执教，自己很不理解：“米兰选阿莱格里，罗马选加斯佩里尼，尤文图斯选斯帕莱蒂这些在我看来才是正常的。”

当时外界普遍认为穆里尼奥是在针对阿韦洛亚或齐沃中的一位，因为本赛季执教顶级豪门的新人教头就只有他们了，齐沃还间接回应了一下，当然出于对恩师的尊重，并不是太激烈。

对此穆里尼奥做出了解释，表示自己当时是在为斯帕莱蒂辩护：“当时你们问我是否对尤文图斯选择斯帕莱蒂感到惊讶，所以我说不惊讶，说到毫无经验的年轻人执教豪门，2000年本菲卡找我的时候我也是毫无经验，我自己都经历过。”

曼城喜从天降，瓜帅感恩戴德

本菲卡挤进了附加赛，皇马则因为这场失利掉进了附加赛，赛前排名第三，赛后排名第几，猜猜是哪支球队将皇马挤了出去？铛铛铛，是穆里尼奥的老对手，瓜迪奥拉执教的曼城。

最后一轮开打前，曼城积13分排

名第11，比皇马少两分，想要晋级不仅要自己拿下加拉塔萨雷，还需要前面几支球队“帮忙”，原本的第六名巴黎圣日耳曼和第七名纽卡斯尔踢平，双双掉出前八，但由于第九名巴萨和第10名里斯本竞技也赢了的缘故，曼城还差一点，还得穆里尼奥的本菲卡拉

一把。

曼城的比赛更早结束，瓜迪奥拉和球员都第一时间回到更衣室看本菲卡对皇马的直播，看到最后时刻特鲁宾冲上去抢头球时，瓜迪奥拉傻了：“我们当时不知道本菲卡还需要一个进球，所以炸开了锅，大家都在说你为

什么要上去！快回去待在门前！要是让皇马反击进一个，我们就出局了！后来才知道这是穆里尼奥的安排，他们还需要第四个进球。”

瓜迪奥拉说自己肯定会给穆里尼奥发短信表示感谢，但有趣的是后者未必能收到，就在几天前鸟叔还在接受采访时说自己只有一个手机号码是始终不变的，但那个号码只有家人知道，工作号码则经常换，所以很多以前的朋友和同事都联系不上自己。

